

如何辨别我的电动车车牌真伪？

交警：慎重选择注意甄别，遇到问题坚决维权

“我感觉最近买电动车也被忽悠了，怎么辨别临时牌照的真假？”“我前几天买了一辆电动车，上的临时牌照……”昨天，本报刊登了多部门联合查获假电动车临时信息牌的消息（详见昨日A9版《明明是电动摩托车 却能“带牌”按电动自行车出售？》一文），多名网友留言，反映自己可能遇到了同样的情况，不知该怎么处理，记者就此咨询了车管部门。



独居老人家中起火 邻居小伙冷静处置

本报讯 前天傍晚6时许，新吴区南星苑小区一独居老人家中灶台起火，而老人腿脚不便尚在家中。多亏邻居小伙及时发现并冷静处置，将火扑灭。

从硕放专职消防队了解到，当天起火的是三楼的房间，一进入事发居民楼内就能闻到一股焦味。来到三楼，可以看到起火的是厨房的灶台，燃气灶已被烧得焦黑，旁边的墙面上也全是烟熏痕迹，周围摆放着的厨具也被火波及。

据了解，起火屋子的户主是一名独居老人，火情发生时他正在家中。发现事故的则是一名小伙，据其介绍，他是隔壁居民楼的住户，当天下班回家途中，就发现三楼有烟雾冒出，于是上楼查看情况，在事发房屋

的窗户外，正好能看到厨房内火光熊熊，他赶紧报了警，又过去敲门。一开始屋内无人回应，小伙表示，他记得屋内住着的是一名独居老人，因此持续不断地敲门。两三分钟后，房门终于打开了，“老人腿脚不便，开门速度较慢，我一进门就看到屋里全是烟”。

小伙说，见此情形他立即搬了把椅子让老人坐在屋外，随后自己进入厨房，发现燃气灶位置正猛烈燃烧，赶紧将燃气阀门关闭，接着打来两盆水将火浇灭，之后又回到门口陪同老人等待民警和消防救援人员。消防救援人员介绍，他们到场时，老人正坐在门口的竹椅上，小伙则站在旁边，房门打开着，屋内的烟正在缓缓散去。事发具体情况有待调查。（甄泽）

醉驾肇事让女友顶包 这对情侣双双受罚

本报讯 肇事后，司机非但没主动配合调查，反而央求女友配合出演“顶包计”，想以此逃避法律制裁。近日，江阴法院以危险驾驶罪判处路金重（化名）拘役两个月二十天，并处罚金4000元。路金重的女友韩蓓蕾（化名）也因“顶包”行为受到行政处罚。

这是一起轿车跟电动车相撞的交通事故，民警接到群众报警后火速赶到现场，发现现场有三名人员：因伤被送往医院救治的被撞人，自称是车辆驾驶人的韩蓓蕾，以及轿车车内乘客路金重。韩蓓蕾及路金重说，他

俩是情侣，事发时是韩蓓蕾开的车，路金重一直坐在副驾驶位置上。

民警查看了路面监控，发现事实并非如此。原来，当晚路金重与韩蓓蕾闹了矛盾，路金重心情郁闷，晚饭小酌了几杯。酒过三巡，人有些“飘”了。晚饭后，路金重带着女友打算前往自己的住处。途中，路金重驾驶的轿车与王某驾驶的电动自行车相撞。路金重为逃避醉驾处罚，央求女友顶包，韩蓓蕾也没反对。后经鉴定，路金重血液中的酒精含量为144毫克/100毫升，属于醉酒驾驶。（宋超）

拎包找到了，失主却被罚了 啥情况？因为她对警察撒谎了

本报讯 昨从经开警方了解到，一中年女子为寻找自己的拎包谎称包内放了5万元现金。民警帮忙找到了拎包，同时也对她作出了处罚。

11日晚8点50分左右，贡湖大道警务工作站民警接110指令，有人报警反映自己的包不见了，包内有5万元现金。民警到现场询问得知，报警女子王某由于车辆出故障，找了修车人员来帮忙，开着后备厢在某小区东门口换轮胎。在此过程中，她把两个纸质拎袋放在了车后的人行道上，后来发现拎袋不见了。警方立即查调周

边监控，发现拎包是被一名环卫工人拿走的。当晚10点左右，民警找到那名环卫工人，得知他经过时把拎包当成垃圾清理掉了。在小区附近的垃圾回收点，民警找回那两个拎袋，发现里面有些证件，但并没现金。经过再次询问，王某承认拎袋里确实没有5万元，她说因为里面有房产证、合同等重要资料，拎袋丢失了很着急，为让警察引起重视帮忙寻找所以撒了谎。昨获悉，华庄派出所就此事进行调查后，对王某谎报警情的行为作出了罚款500元的处罚。（小任）

继白色假牌后又查到蓝色假牌

昨天上午，交警与市场监督等部门突击检查西漳地区的两家电动车店，又查获了一批假牌照。车管所民警说，两家店里共查到了20多块假白色信息牌。其中一家店内，执法人员更是从抽屉里发现了一叠蓝色的老国标电动车牌，以及空白的纸质行

驶证。经初步清点比对，共有56块蓝色车牌，都涉嫌假牌。纸质行驶证上字体和排列与真的行驶证有区别，明显是伪造的。目前，相关部门收缴了牌照等物品，将对店家做进一步调查处理。

交警透露，这两天检查的几个店家，店内放置

的待出售车辆都有合格证，也不存在车辆改装行为。车辆合格了，并不代表店家会按车辆的真实情况来销售。而且明知市区禁摩，一些店里却大量摆放着电动摩托车，有的还告诉消费者买回家就能骑上路，店家用意何在？

如何辨别电动车车牌真假？

有些市民对于电动车车牌感到疑惑，如何通过简单的方法辨别牌照真假呢？记者了解到，截至目前，无锡本地的电动自行车车牌共出现过3种，分别是蓝色、绿色和白色牌，它们对应不同的车辆，有各自的特点。

第一种是蓝色车牌，为老国标电动自行车车牌，使用纸质行驶证。在2019年4月15日电动自行车新国标实施之前，已安装蓝色老国标车牌的电动车，不需要换牌或重新上牌，可继续在路上正常行驶。但这种蓝色车牌2019年4月15日起停止发放了，如果现在市场上买新车再看到这种车牌，那么百分百存在猫腻。

第二种是绿色车牌，

为新国标电动自行车车牌，使用电子行驶证。市民购买带有3C认证标志的新国标电动车，在车管所非机动车管理科或市区授权的正规上牌点，可以申领电子行驶证并安装车牌。

第三种是白色车牌，为电动自行车临时信息牌。悬挂外市电动车号牌以及没有号牌的电动车，都要申请临时信息牌。值得注意的是，临时信息牌在2019年底已停止申请，而且这种临时信息牌设有过渡期，悬挂这种车牌的车辆，到2024年4月14日期满就不允许在市内行驶了。

白色车牌虽是个临时牌，可当初的申领过程也是很正规的。车主要通过“无锡交警”或“平安无锡”

微信公众号进行备案信息预录入，采集登记共十多个项目的车辆信息和车主信息，审核通过后持本人身份证明、电子行驶证将车辆送到现场进行安装。如果车主本人申请，都经历过这些过程了，那么信息牌是真的。如果车主只是在店里买到挂着白色信息牌的车辆，自己没申请过牌照，那么信息牌就是有问题的。

也许有的店家会说，临时信息牌是店里工作人员申请的，或者这些信息牌是从旧车上收购来的，牌子都是真牌……那么请购买者小心，因为车主和车辆信息不符合实际情况，给车辆挂上所谓的真牌仍属套牌行为。

发现车牌有问题该怎么办？

经过辨别，有些车主可能意识到电动车上的牌照有问题，自己被店家套路了，这时该怎么办？根据去年4月市市场监督管理局、市工业和信息化局、市公安局联合发布的《关于加强电动自行车管理的通告》，因销售的电动自行车不符合新国标、未取得3C认证证书导致消费者购买的车辆不能注册登记并上道路行驶，消费者有权要求退货或更换。同时今年7月1

日实施的《江苏省电动自行车管理条例》，规定了对使用伪造、变造的号牌或其他车辆号牌，以及买卖、伪造、变造号牌的行为进行处罚。并要求市场监管、交警部门根据各自职责，将违法生产、销售以及严重违法道路交通安全违法行为等予以记录，纳入个人、企业的征信管理体系。

交警部门表示，消费者买电动自行车要慎重选择，切忌购买不

符合新国标的车辆，如果知道牌照有问题了，还继续上路行驶也是违法的。对于悬挂问题车牌的电动车，消费者有权到店家退货。对店家存在的这种欺诈行为，可向监管部门投诉举报。如果店家不肯退换车辆，还可报警处理。

（晚报记者 念楼）

电动摩托车能“带牌”
按电动自行车出售？

连续报道